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εργασίας ολοκληρώνεται η φοίτησή μου στο μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών 
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μου και συγκεκριμένα του γονείς μου Χρήστο Κλωναρά και Στυλιανή Παπάζογλου, 

αλλά και την αδερφή μου Χαρίκλεια – Μαρία Κλωναρά για την πολύτιμη και 

αδιάκοπη στήριξή τους σε όλα τα χρόνια φοίτησής μου όχι μόνο στο μεταπτυχιακό 

άλλα και στο προπτυχιακό επίπεδο της ακαδημαϊκής μου καριέρας.  

 

Περίληψη (στα ελληνικά) 

 

Όσον αφορά το βασικό θέμα της παρούσας μεταπτυχιακής εργασίας και σε ένα 

περισσότερο θεωρητικό πλαίσιο, ο όρος  Ειδικές Μαθησιακές Δυσκολίες 

αναφέρεται σε μια ανομοιογενή ομάδα διαταραχών στην αναγνωστική ικανότητα, 

στην γραπτή έκφραση, αλλά και στις μαθηματικές δεξιότητες, οι οποίες και 

οφείλονται σε δυσλειτουργία του κεντρικού νευρικού συστήματος και 

παρουσιάζονται καθ’ όλη την διάρκεια της ζωής του ατόμου.  Σκοπό της παρούσας 

μεταπτυχιακής εργασίας αποτελεί η διερεύνηση των απόψεων των εκπαιδευτικών 

Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης που εργάζονται σε φροντιστήρια Μέσης 

Εκπαίδευσης για τις δυνατότητές ακαδημαϊκής εξέλιξης  των μαθητών με Ειδικές 

Μαθησιακές Δυσκολίες (Ε.Μ.Δ.). Στους εκπαιδευτικούς του συγκεκριμένου 

δείγματος διαμοιράστηκαν 30 στον αριθμό ερωτηματολόγια, τα οποία σε διάστημα 

περίπου 1μιση βδομάδας απαντήθηκαν στο σύνολό τους και περιείχαν 16 στον 

αριθμό ερωτήσεις άμεσα αναφερόμενες τόσο στην ίδια την θεματική της 

ερευνητικής εργασίας, όσο και στα ερευνητικά ερωτήματα που διατυπώθηκαν, οι 

οποίες, μάλιστα, παρατέθηκαν, πέρα από τις ερωτήσεις των χαρακτηριστικών του 

δείγματος, σε μορφή πεντάβαθμης κλίμακας Likert. Από τις απαντήσεις και την 

ανάλυση και ερμηνεία των πορισμάτων που προέκυψαν, συνάχθηκε το 

συμπέρασμα πως οι εκπαιδευτικοί των φροντιστηρίων Μ.Ε. του δείγματος είναι σε 

σημαντικό βαθμό, αλλά και με ορισμένες μικρές επιφυλάξεις, θετικά διακείμενοι 

στην συμβολή τους στην υποστήριξη και προσπάθεια των μαθητών με Ε.Μ.Δ., 

ιδιαίτερα κατά την απαιτητική περίοδο των Πανελλήνιων εξετάσεων, και εδώ 

βασικό τους «όπλο» αποτελεί ο ικανοποιητικός βαθμός κατάρτισής τους. Ακόμη, 

ύψιστης σημασίας σε αυτό το εγχείρημα, όπως διαπιστώθηκε, διαδραματίζουν τόσο 
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διδασκόμενων/διδασκουσών μαθητών/μαθητριών με Ειδικές Μαθησιακές 

Δυσκολίες. Συνεπώς οι απαντήσεις των διδασκόντων/διδασκουσών του 

φροντιστηρίου Μ.Ε. κατέδειξαν πως ναι μεν οι ίδιοι/ίδιες είναι θετικά διακείμενοι 

και διαθέτουν σε έναν στοιχειώδη βαθμό το θεωρητικό υπόβαθρο ώστε να 

ενισχύσουν και να συμβάλλουν ιδιαίτερα θετικά στην προσπάθεια των 

μαθητών/μαθητριών με Ε.Μ.Δ. στην Δ.Ε. και ιδιαίτερα στις Πανελλήνιες εξετάσεις, 

παρόλα αυτά οι επιφυλάξεις σχετικά με το επίπεδο στο οποίο μπορούν να φτάσουν 

οι διδασκόμενοι/διδασκόμενες με Ε.Μ.Δ. υφίστανται σε έναν σημαντικό βαθμό και 

καθορίζονται, όπως διαφαίνεται και από τα ευρήματα της έρευνας, από την 

παρέμβαση που έχει ή δεν έχει προηγηθεί στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση, η οποία 

σε συνδυασμό με τα εφαρμοσμένα εξατομικευμένα προγράμματα παρέμβασης των 

εκπαιδευτικών του φροντιστηρίου Μ.Ε., δύνανται να βοηθήσει τους/τις 

διδασκόμενους/διδασκόμενες με Ε.Μ.Δ. να ξεπεράσουν σε έναν ορισμένο βαθμό , 

και με βάσει τις απαντήσεις του δείγματος, τις δυσκολίες τους. Παράλληλα ο ρόλος 

των γονέων και του κοινωνικού περιβάλλοντος των μαθητών/μαθητριών με Ε.Μ.Δ. 

διαδραματίζουν και αυτά τον ιδιαίτερα αυξημένο ρόλο τους στο αν θα ξεπεραστούν 

ή όχι οι εγγενείς δυσκολίες των Ε.Μ.Δ. και στην θετική ή αρνητική επίτευξη των 

καθορισμένων για τους πρώτους στόχων, οι οποίοι και αποβλέπουν στην επιτυχή 

εισαγωγή τους στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση.  

 

Περιορισμοί της έρευνας 

Αναφορικά με τους περιορισμούς της συγκεκριμένης μεταπτυχιακής διπλωματικής 

έρευνας, αξίζει να τονιστεί το γεγονός πως για την εκπόνηση του τμήματος της 

βιβλιογραφικής επισκόπησης, η απουσία σχετικών ερευνών στα πλαίσια των 

φροντιστηρίων, καθότι αντίστοιχοι εκπαιδευτικοί φορείς δεν υφίστανται σε 

ευρωπαϊκό και παγκόσμιο επίπεδο, αποτέλεσε έναν ενδεχομένως περιορισμό της 

παρούσας ερευνητικής εργασίας. Παρόλα αυτά, είναι εφικτό να επισημανθεί, πως 

ακριβώς στο ίδιο αυτό στοιχείο και δεδομένο θεμελιώνεται και η μοναδικότητά της. 

Επιπλέον, αξιοσημείωτο είναι και το γεγονός πως κατά την διαδικασία εξαγωγής και 

υπολογισμού του δείκτη αξιοπιστίας Cronbach’  s alpha της έρευνας στο σύστημα 
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SPSS, ο υπολογισμός του συγκεκριμένου δείκτη (0,729, βλ. παραπάνω στατιστικό 

πίνακα 6), πραγματοποιήθηκε, όπως επισημάνθηκε και παραπάνω, από τον 

υπολογισμό 7 items (μεταβλητών – ερωτήσεων του ερωτηματολογίου), καθώς 

αφαιρέθηκαν 4 από τις ερωτήσεις 6-16, που αφορούσαν τις απόψεις των 

εκπαιδευτικών του φροντιστηρίου Μ.Ε. για τις υποενότητες – ερωτήσεις του 

θέματος της διπλωματικής έρευνας, όπως προαναφέρθηκε και παραπάνω. 
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